
26 лістапада 2016 г. 5ЛЮСТЭРКА
За ча пі лаЗа ча пі ла  ��

Д. КАС КО 

«По тым 
яны га то выя 
ку піць 
хоць дзе сяць 
аў та крэс лаў. Але поз на...» 
(«Звяз да» за 22 ліс та па да)

— Мя не вель мі ўсхва ля ваў ар ты кул аб пра віль най 
пе ра воз цы дзя цей у ма шы не. Я заў сё ды ду ма ла, што 
не мо жа быць ні чо га больш на дзей на га, чым ру кі род-
ных, якія моц на пры ціс ка юць да ся бе лю бі мае дзі ця. 
Ды і са мо ма лое так знач на спа кай ней ся дзіць. Ра ней 
ні хто на ват не за дум ваў ся, што мо жа быць па-ін ша-
му! А ця пер міль ён са мых роз ных пры ста са ван няў, 
каб зра біць па езд ку як ма га больш бяс печ най. І гэ та 
пра віль на: да ро га — спра ва вель мі сур' ёз ная, а ўсе 
за ба вы трэ ба па кі нуць на по тым. Дзі ця ці трэ ба тлу-
ма чыць, што ад шпіль вац ца або вы ла зіць з крэс ла 
амаль гэ так жа не бяс печ на, як гу ляць з за пал ка мі. 
Я на ват ад ра зу пас ля пра чы тан ня ар ты ку ла па тэ-
ле фа на ва ла сы ну, каб тэр мі но ва бег у ма га зін за 
крэс лам. У мя не ўнук, 4 го дзі кі, пры су стрэ чы аба вяз-
ко ва прос тай мо вай рас ка жу яму аб пра ві лах. Гэ та 
той вы па дак, ка лі жыц цё на шых род ных і бліз кіх — у 
на шых ру ках.

Ан та ні на Ле а ні даў на, г. Ва ло жын.

І. АСТАШ КЕ ВІЧ.
«Есть ли психологи 
в сво ем оте чест ве?» 
(«Со юз—Евразия» за 22 ліс та па да)

— Я заў сё ды лі чыў, што мі ну лае трэ ба ве даць і па-
мя таць, бо без яго ня ма бу ду чы ні. Вя до ма, сён ня мно гія 
жа да юць знай сці і зна хо дзяць су вязь но ва га прэ зі дэн та 
ЗША (ці хоць бы яго зя ця) з Бе ла рус сю. Але не менш 
важ на ве даць, што на той жа зям лі, дзе ты ця пер жы-
веш, на ра дзі лі ся лю дзі, якія змаг лі зра біць штось ці 
знач нае ў маш та бах усёй кра і ны і на ват уся го све ту.

Шмат лі кія ма лень кія га ра ды ва ўсім све це ўсла-
ві лі вя лі кія вы хад цы з іх. Ня мец кі фі ло саф Іма ну іл 
Кант — Кё нігс берг, дзе пра вёў усё сваё жыц цё. Іс-
пан скі ар хі тэк тар Ан то ніа Гаў дзі — не толь кі Бар се-
ло ну, дзе зна хо дзяц ца амаль усе яго тва рэн ні, але і 
не вя лі кі Рэўс, дзе на ра дзіў ся. Вя лі кі рус кі на ву ко вец 
Дзміт рый Мен дзя ле еў — Та больск, дзе прай шлі яго 
дзя цін ства і юнац тва. Гэ тыя га ра ды шы ро ка вя до-
мыя ме на ві та дзя ку ю чы зна ка мі тас цям. Да рэ чы, на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі на ра дзіў ся не толь кі Марк Ша гал, 
яко га пра сла ві ла Фран цыя, але і авія кан струк тар 
Па вел Су хой, дып ла мат Анд рэй Гра мы ка, па лі тык 
Ана толь Чу байс, аме ры кан скі пісь мен нік Ай зек Азі-
маў і мно гія ін шыя.

На пэў на, па пу ля ры за ваць та кія ім ёны (у тым лі ку і 
вя лі ка га псі хо ла га Льва Вы гоц ка га) у ад па вед нас ці з 
мес цам іх на ра джэн ня ці пра жы ван ня трэ ба не толь кі 
для ўзняц ця са ма ацэн кі, на цы я наль най са ма свя до-
мас ці тых, хто жы ве ця пер. Вя лі кія лю дзі ўяў ля юць 
сабой і прад мет для го на ру, і прык лад для пе рай-
ман ня. Акра мя та го, гэ та на го да для пры цяг нен ня ў 
на се ле ны пункт ту рыс таў, якія ці ка вяц ца той ці ін шай 
тэ ма ты кай.

Ігар ШЧАГ ЛОЎ.

Н. ЗІ ГУ ЛЯ. «Сем ра зоў ад ме рай» 
(«Звяз да» за 23 ліс та па да)

— Тэ ма за ха ван ня аў ры пар ка ў Пад мі кол лі вель мі 
ак ту аль ная і свое ча со вая. Га лоў нае — не на ра біць 
цяпер ча гось ці та ко га, за што нам бу дзе со рам на пе-
рад на шчад ка мі. Пад мі кол ле — ад но са ста ра жыт ных 
мес цаў Ма гі лё ва, дзе ёсць доб рая маг чы масць пад час 
эк скур сій рас каз ваць пра на шы са праўд ныя ка ра ні. 
Сён ня нам вя до мы мес цы зна хо джан ня пад мур каў 
Свя та-Па кроў скай царк вы, кас цё ла Свя то га Ан то-
нія, сі на го гі. Яны — як свед чан не той та ле рант нас ці, 
якая іс на ва ла па між кан фе сі я мі. Мы мо жам ад на віць 
ат мас фе ру мі ну лых ча соў без уся ля кіх там іна ва цый-
ных пра ек таў і ганд лё ва-за баў ляль ных цэнт раў. Не-
аб ход на па кі нуць гэ ты ка ва ла чак са праўд най гіс то рыі 
Ма гі лё ва ў яго аў тэн тыч ным вы гля дзе. Мы ра ду ем ся, 
што гіс то рыя за ха ва ла для нас уні каль ны ан самбль 
Свя та-Мі коль ска га ма нас ты ра. І бу дзе цу доў на, ка лі 
бу ду чы парк ста не сім ва лам ад ра джэн ня Ма гі лё ва, 
якім ён быў у най леп шыя га ды свай го роск ві ту.

Свят ла на СТРО ГІ НА,
на мес нік ды рэк та ра Ма гі лёў ска га аб лас но га 

мас тац ка га му зея імя П. Мас ле ні ка ва.

Н. ЮШ КЕ ВІЧ, В. КА НЮ ТА. 
«За аб' ек тыў ную гіс та рыч ную 
па мяць» («Звяз да» за 24 ліс та па да)

— А між ін шым у су се дзяў-ра сі ян за мах на гіс-
та рыч ную па мяць ка ра ец ца па за ко не. Ад маў лен не 
фак таў, вы зна ча ных пры су дам Між на род на га ва ен на-
га тры бу на ла, ухва лен не зла чын стваў, рас паў сюдж-
ван не лжы вых звес так аб Дру гой су свет най вай не, а 
так са ма аб ра за сім ва лаў во ін скай сла вы па гра жае 
кры мі наль най ад каз нас цю.

Пе ра мо га Са вец ка га Са ю за над фа шыз мам — бес-
прэ цэ дэнт ная і вя лі кая па дзея. Вы ні кі Дру гой су свет-
най вай ны фак тыч на прад вы зна чы лі цэнт ры сі лы ў 
све це. Пе ра гле дзець іх — азна чае ад даць лі дар ства 
ін шым кра і нам. Са вец кі на род за пла ціў вель мі вы-
со кую ца ну, каб сён ня ра сі я не і бе ла ру сы, на шчад кі 
сал дат Пе ра мо гі, ад мо ві лі ся ад сва ёй гіс то рыі. Та ко га 
ні ко лі не бу дзе!

Іван Пят ро віч, г. Ма гі лёў

�

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Тут і пра гіс то рыю, і пра пля цоў кі, і 
пра ўсе ві ды ін жы нер ных ка му ні ка цый, і 
пра па ра дак па дат ка аб кла дан ня, і пра прэ-
фе рэн цыі, — ка жа на мес нік стар шы ні 
Кры чаў ска га рай вы кан ка ма Дзміт рый 
БАЧ КОЎ. — Мы вы зна чы лі 9 пры яры тэт-
ных на прам каў. У нас зруч нае геа гра фіч-
нае ста но ві шча, мы зна хо дзім ся ўся го за 
40 кі ла мет раў ад ра сій скай мя жы. Вя дзём 
пра цу па кры ні цах ад наў ляль най энер гіі. Да 
па слуг ін вес та раў пля цоў ка для вы твор час-
ці цэ мен ту мок рым спо са бам. Ёсць умо вы 
для раз лі ву бу ты ля ва най ва ды. У Чыр во най 
Бу дзе мож на на ла дзіць вы раб пла до ва га 
ві на. Акра мя гэ та га, мы раз ві ва ем ту рыс-
тыч ны на пра мак. І нам ёсць што па ка заць 
акра мя па ла ца кня зя Па цём кі на. Збі ра ем ся 
ства рыць у Кры ча ве ду хоў на-гіс та рыч ны 
цэнтр. У нас зна хо дзіц ца Зам ка вая га ра, 
дзе раз ме шча ны пом нік XІX ста год дзя — 
Свя та-Мі ка ла еў ская царк ва. На ба зе гэ та га 
пом ні ка і бу дзе функ цы я на ваць цэнтр. І тут 
мы пра цу ем су мес на з БНТУ. 

У Кры ча ве не толь кі за пра ша юць ін вес-
та раў, але і зай ма юц ца пад рых тоў кай сва іх. 
З 30 ве рас ня тут на ба зе Кры чаў ска га рын-
ка дзей ні чае Цэнтр па пад трым цы прад пры-
маль ніц тва. Яго на ўмыс на раз мяс ці лі по бач 
са служ бай за ня тас ці. 

— Ня даў на пры хо дзі ла дзяў чы на, ці ка-
ві ла ся, што трэ ба, каб ад крыць сваю спра-
ву, — пры во дзіць прык лад спе цы я ліст 
Цэнт ра Дзя ніс ПЕР СІ ЯН ЦАЎ. — Мы пад ка-
за лі ва ры ян ты, ця пер спра ва за ёй. На огул, 
спектр на шых па слуг вя лі кі. Рас пра цоў ва ем 
біз нес-пла ны, зай ма ем ся аў ды там, пра соў-
ва ем пра ек ты мяс цо вых іні цы я тыў, прад стаў-
ля ем тэх ніч ную да па мо гу ў сфе ры ІT. 

На льгот ных умо вах
Па да ро зе на прад пры ем ства па вы твор-

час ці цэ мен та ва-стру жач ных пліт (ЦСП), 
якое бы ло ство ра на з ус туп лен нем ў дзе ян не 
Ука за 235, лю бу ем ся до мі ка мі, зроб ле ны-
мі з яго пра дук цыі.  «Гэ та жыл лё для трох 
шмат дзет ных сем' яў, якія ста яць на чар зе 
па па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, — ка мен туе 
на мес нік на чаль ні ка ад дзе ла ідэа ла гіч най 
ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Кры чаў ска га рай вы кан ка ма Га лі на КІР-
ПІ ЧО ВА. — Пло шча кож на га до мі ка — ка ля 
100 квад рат ных мет раў, так што бу дзе дзе 
раз гар нуц ца».

Пра ект з до ляй аў стрый ска га ка пі та лу 
рэа лі зуе ў Кры ча ве кам па нія «Бел за меж-
буд» (БЗБ).

— На наш вы бар паў плы ва ла ўсё, у тым 
лі ку і прэ фе рэн цыі, — ка жа ды рэк тар су-
мес на га та ва рыст ва з аб ме жа ва най ад-
каз нас цю ЦСП «Бел за меж буд» Ге надзь 
БАЧ КОЎ. — Вя лі кую ро лю ады гра ла тое, 
што ра ён пра мыс ло вы і мя жуе з Ра сі яй. А 
гэ та наш га лоў ны спа жы вец пра дук цыі. На 
экс парт ідзе больш за 80%. Ця пер збі ра ем-
ся на сы ціць бе ла рус кі ры нак, па коль кі мы 
адзі ныя ў кра і не ства ра ем гэ ты ім парт аза-
мя шчаль ны пра дукт. У ра бо це вы ка рыс-
тоў ва ем вы ключ на бе ла рус кія ма тэ ры я лы. 
У Кры чаў скім ра ё не зна хо дзяц ца асноў ныя 
на шы сы ра він ныя за па сы — цэ мент, пры-
чым якас ны, плюс лес.

За ме сяц пра дук цый насць пра цы на 
прад пры ем стве скла ла 2660 мет раў ку біч-
ных, у перс пек ты ве — па вя лі чыць вы пуск да 
5 ты сяч ку боў. Тут ство ра на 126 пра цоў ных 
мес цаў, а пры вы ха дзе яго на поў ную ма гут-
насць бу дзе 240. І гэ та ў пла нах праз год.

Ра ман ХА МІ ДУ ЛІН адзін з тых, ка му па-
шчас ці ла тут пра ца ўлад ка вац ца.

— У мя не сва бод ны дып лом Бе ла рус ка-
ра сій ска га ўні вер сі тэ та, — ка жа Ра ман, які 

пра цуе тут апе ра та рам фар му ю-
чай ма шы ны. — Пас ля за кан чэн ня 
не каль кі ме ся цаў спра ба ваў рэа лі-
за ваць свае ве ды ў сель скай гас-
па дар цы, а по тым во сем ме ся цаў 
быў бес пра цоў ны. Ка лі зна ё мыя пад ка за лі, 
што тут ёсць ра бо та, я доў га не раз дум ваў.

Не па срэд ны на чаль нік Ра ма на Юрый 
БУ ДЗЯ НАЎ, які кі руе цэ хам па вы твор-
час ці цэ мен та ва-струж ка вых пліт, пе рай-
шоў сю ды з цэ мент на га за во да. Ка жа, што 
пры ва бі ла су час ная вы твор часць і доб ры 
за ро бак.

Год вя лі кіх ад крыц цяў
Хут кі мі тэм па мі вя дзец ца ў Кры ча ве бу даў-

ніц тва ся рэд няй шко лы №8, на ба зе якой бу-
дзе ство ра ны су час ны шмат функ цы я наль ны 
аду ка цый ны цэнтр на 1020 мес цаў. На пло-
шчах шко лы пла ну ец ца раз мяс ціць два цэнт-
ры — ка рэк цый на-раз ві ва ю чы для дзя цей-ін-
ва лі даў і са цы яль на-пе да га гіч ны — фі лі ялы 
мас тац кай і му зыч най школ. «За раз вя дзец ца 
пад вод ка ка му ні ка цый і ўнут ра нае аздаб лен-
не, — ка жа на мес нік стар шы ні рай вы кан ка-
ма Жа на ДЗМІТ РЫ Е ВА. — На огул гэ ты год 
стаў для нас ба га тым на ад крыц ці. Ня даў на 
ўвя лі ў строй арэнд ны шмат па вяр хо вы дом. 
Пе рад Но вым го дам збі ра ем ся здаць яшчэ 
адзін, па бу да ва ны з ільгот ным крэ ды та ван-
нем. Ад кры лі ўра чэб ную ам бу ла то рыю ў ра-
ё не хле ба за во да, зра бі лі ка пі таль ны ра монт 
дзі ця ча га сад ка».

У па чат ку ліс та па да ў Кры ча ве быў 
ура чыс та зда дзе ны ў экс плу а та цыю но вы 
ля чэб на-ды яг нас тыч ны кор пус баль ні цы. 
У сце нах трох па вяр хо ва га бу дын ка раз-
мяс ці лі ся пры ём нае ад дзя лен не, ла ба ра то-
рыя, ды яг нас тыч ныя ка бі не ты, рэ ані ма цыя, 
апе ра цый ны блок і па ла ты для хво рых. У 
па да ру нак ад гу бер на та ра баль ні ца атры-
ма ла фіб ра гаст рас коп для эн да ска піч ных 
аб сле да ван няў страў ні ка, рай вы кан кам 
пе ра даў ві дэа ла па рас ка піч ную стой ку, а 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя прэ зен та ва ла 
рэнт ге на ла гіч ны апа рат на тры пра цоў ныя 
мес цы.

«Ство ра ны ўсе ўмо вы для ака зан ня 
вы са ка я кас най ме ды цын скай да па мо гі 
па цы ен там — су час ныя апе ра цый ныя за-
лы са бра ны ў ад ным бло ку. Пра стор ныя 
ад дзя лен ні рэ ані ма цыі і анес тэ зі я ло гіі да-
зва ля юць зруч на раз мяс ціць па цы ен таў і 
за бяс печ ва юць кам форт ныя ўмо вы пра цы 
для су пра цоў ні каў», — ка жа на мес нік га-
лоў на га ўра ча Кры чаў скай рай баль ні цы 
Але на ТУ ПІ ЦЫ НА.

«Кры чаў скі ка нёк»
Ме на ві та пад та кой наз вай ужо дру гі год 

за пар го рад збі рае на пле нэр май строў па 
ке ра мі цы з ус ход ня га рэ гі ё на Бе ла ру сі і Ра-
сіі. Кры чаў заў сё ды сла віў ся сва і мі тра ды-
цы я мі ў гэ тай га лі не мас тац тва. Свіс туль кі ў 
вы гля дзе ко ні каў вя до мы да лё ка за ме жа мі 
ра ё на. А ве ра бей на ка ні на огул экс клю зіў і 
неш та на кшталт ту тэй ша га брэн да.

— З на шым го ра дам ган чар ныя про мыс-
лы звя за ны вель мі цес на. Я яшчэ за стаў той 
час, ка лі на кір ма шах мяс цо выя жы ха ры 
вы стаў ля лі свае та ва ры з глі ны, — ка жа 
ды рэк тар дзі ця чай шко лы вы яў лен чых 
мас тац тваў Кры ча ва Мі ха іл ГАР БУ НОЎ, 
які пра цуе тут з 1977 го да — дня за сна ван ня 
ўста но вы, а з 1982-га яе ўзна чаль вае. — 
Вы ра бы куп ля лі для по бы та вых па трэб, а 
свіс туль кі — у якас ці абя рэ гаў ад роз ных 
бед і ня шчас цяў. Фес ты валь «Кры чаў скі ка-
нёк» да па мо жа нам вяр нуц ца да вы то каў. 
Ён дае маг чы масць па гля дзець на стыль 
пра цы май строў з дру гіх ра ё наў, па раў наць, 
па ву чыц ца адзін у ад на го.

Ке ра мі ка — гэ та толь кі адзін з  кі рун каў, 
які вы ву ча юць кры чаў скія дзе ці. Юныя мас-
та кі гэ тай шко лы ўпры го жы лі сце ны га ле рэі 
па між но вым ля чэб на-ды яг нас тыч ным кор пу-
сам баль ні цы і ад дзя лен нем тэ ра піі. На строй 
па цы ен там па ды ма юць кар ці ны з пры ро дай, 
птуш ка мі, квет ка мі. У жыц це сцвяр джаль ныя 
фар бы яны раз ма ля ва лі і пры пы нач ныя па-
віль ё ны, каб не сум на бы ло ча каць аў то бус. 
Вы ці нан ка, рос піс па тка ні не, са ло ма пля цен-
не — раз на від нас цей твор час ці, з да па мо-
гай якіх мож на раз віць свой густ і та лент, у 
шко ле да стат ко ва. Да мас тац тва тут да лу-

ча юц ца 370 дзя цей, і коль касць жа да ю чых 
удас ка на ліць свае твор чыя схіль нас ці толь-
кі па вя ліч ва ец ца. У са мім Кры ча ве пра цуе 
4 фі лі яла гэ тай шко лы і яшчэ 6 дзей ні чае на 
вёс ках. За 7 га доў ву чо бы дзе ці атрым лі ва-
юць вель мі доб рую пад рых тоў ку. Шмат хто з 
іх по тым ідзе ў мас тац кія ву чы лі шчы і вы шэй-
шыя ўста но вы. Вы пуск ні кі шко лы пра цу юць 
у Ака дэ міі мас тац тваў, ма гі лёў скім ка ле джы 
мас тац тваў і на ват у Маск ве. Ад на дзяў чы на 
бы ла ма дэль е рам у вя до ма га ку цюр'е Вя ча-
сла ва Зай ца ва.

Ад чуй це ся бе кня зем 
Па цём кі ным

Князь Ры гор Па цём кін уз вёў па лац, 
які да на шых дзён ўпры гож вае го рад. Гэ-
та са мы яск ра вы прык лад та го, што мо жа 
зра біць ін вес тар. Уні каль ны бу ды нак пло-
шчай 1120 квад рат ных мет раў па бу да ва-
ны ў сты лі рус ка га кла сі цыз му па пра ек це 
ар хі тэк та ра Таў ры час ка га па ла ца ў Санкт-
Пе цяр бур гу Іва на Ста ро ва. Ка лі гля дзець 
на яго з вы шы ні пту шы на га па лё ту, мож на 
ўба чыць, што аб ры сы ма юць фор му лі та ры 
«Е» — так фа ва рыт ад дзя чыў вя лі кай га су-
да ры ні за яе па да ру нак. Ка ця ры на ІІ на ве-
да ла па лац 19 сту дзе ня 1787 го да пад час 
па езд кі па но вых гу бер нях. Тут яна абе да ла 
і на ча ва ла. Сён ня кож ны мае маг чы масць 
прай сці ся па тых за лах, дзе гу ля ла ім пе ра-
тры ца са сва і мі фрэй лі на мі. Су пра цоў ні кі 
ўні каль на га пом ні ка ар хі тэк ту ры ад ра джа-
юць тра ды цыю Па цём кін скіх ча соў ла дзіць 
ба лі. «Гэ та мо жа стаць ра зы на чкай на ша га 
го ра да, — спа дзя ец ца ды рэк тар уста но вы 
Ула дзі мір МІ ШЧАН КА. — Шмат бы ло ста-
ноў чых вод гу каў, ка лі мы пра вя лі пер шы 
баль. А яшчэ мы аказ ва ем экс клю зіў ную 
па слу гу для ма ла да жо наў. У на шым па ла цы 
зна хо дзіц ца загс, і жа ніх з ня вес тай мо гуць 
за ма ца ваць свой шлюб у пры сут нас ці кня зя 
Па цём кі на і на ват са мой Ка ця ры ны.

Блі жэй шыя ме ра пры ем ствы, на якія тут 
за пра ша юць усіх ах вот ных, — Па цём кін ская 
ёл ка і Па цём кін скія за ба вы. Ле тась паў дзель-
ні чаць у на ва год ніх свя тах пры яз джа лі ма гі-
ляў ча не, а за раз ёсць за яў кі са Сма лен ска 
і на ват Маск вы. Сё ле та Па цём кін скія ёл кі 
пач нуц ца ўжо з 10 снеж ня, а за ба вы — з 24. 
Гас цей ча кае су стрэ ча з гіс та рыч ны мі асо ба-
мі, пра гул кі па па ла ца ва му пар ку, ка тан ні на 
ко нях і на ват дэ гус та цыя дра ні каў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

ГО РАД ГО РАД 
НА СКРЫ ЖА ВАН НІ...НА СКРЫ ЖА ВАН НІ...

Да вед ка «Звяз ды»Да вед ка «Звяз ды»
Кры чаў скі ра ён зай мае пло шчу 77 754 гек та ры, мя жуе з Клі ма віц кім, Чэ ры каў-

скім, Мсці слаў скім ра ё на мі Ма гі лёў скай воб лас ці і Шу мяц кім ра ё нам Сма лен скай 
воб лас ці. На яго тэ ры то рыі пра жы вае 33 924 ча ла ве кі, не па срэд на ў го ра дзе — 
26 609. Кры чаў ская зям ля ба га та ме лам, пяс ком, пяс ча на-гра вій ны мі су ме ся мі. 
Ля сы зай ма юць бо лей чвэр ці пло шчы ра ё на. Ма юц ца бія ла гіч ны мік ра за каз нік, 
гід ра ла гіч ны і па ляў ні чы за каз ні кі мяс цо ва га зна чэн ня. Ра ён пе ра ся ка юць буй ныя 
чы гу нач ныя шля хі Уне ча-Ор ша, Ма гі лёў-Рос лаў і аў та ма біль ны — Маск ва-Брэст. 
Доб ра ўпа рад ка ва ная да ро га злу чае Кры чаў з Мсціс ла вам, Бе лі цай і Хо да са мі. 
На тэ ры то рыі ра ё на раз ме шча на 85 пом ні каў гіс то рыі і куль ту ры, ся род якіх са-
праўд ная жам чу жы на — па лац XVІІІ ста год дзя кня зя Ры го ра Па цём кі на, фа ва ры та 
ра сій скай ім пе ра тры цы Ка ця ры ны ІІ.

Та кім бу дзе ду хоў на-гіс та рыч ны цэнтр на Зам ка вай га ры.

Га ле рэя баль ні цы ў афарм лен ні юных та лен таў са шко лы вы яў лен чых мас тац тваў.


